

疫情形势怎么看？如何守住疫情防线？权威回应来了

新华社记者 董瑞丰 宋晨

新华社北京3月18日电 近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。如何从严从实开展防控工作，尽快遏制疫情扩散蔓延的势头？怎样进一步提高科学精准的防控水平，用最小的代价实现最大的防控成果？国务院新闻办18日举行的新闻发布会对此作出权威回应。

疫情“压力差”：外防输入挑战加大

国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长王贺胜介绍，从2021年12月开始，全球新冠肺炎疫情进入了第四波流行高峰，已连续11周每周报告病例数超过1000万，目前仍处于高位流行的水平。

“特别是今年以来，周边国家和地区疫情快速上升，与我国疫情水平的‘压力差’不断增大。”王贺胜说，近期疫情输入的压力明显增加，而有的地方认为奥密克戎变异株症状轻，流感化，有“歇歇脚、缓一缓”的心态，常态化防控和应急处置放松了要求。

数据显示，今年1月至2月，我国日均输入感染者数为91例，远高于2020年的22例和2021年的32例。今年3月以来，日均输入感染者数超过200例，单日最高

超过300例。

国家卫生健康委组织专家分析研判认为，全球本轮疫情高位流行，且近期不会结束。我国仍将持续面临同时段多地发生以奥密克戎变异株为主的疫情风险，防控形势日趋严峻复杂。

“奥密克戎变异株感染后多以轻症和无症状为主，导致输入来源更加隐匿，传播方式更加多样。”王贺胜说，进一步提升监测预警的灵敏性，健全多点触发的监测机制，切实提高疫情的“早发现”能力。

坚持“动态清零”：务必守住疫情防线

坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇，我国正在采取果断措施，尽快控制局部聚集性疫情。

王贺胜表示，“动态清零”是在“外防输入、内防反弹”防控总策略前提下，认真总结经验教训的基础上提出的防控做法。“动态清零”的目标是追求以最低的社会成本，在最短的时间内控制住疫情，核心是快速反应、精准防控。

“‘动态清零’做法符合中国国情与科学规律，效果是好的。”王贺胜表示，疫情防控的“中国经验”保障了我国人民群众

的生命健康，促进了经济的增长，较好地平衡了疫情防控和社会经济发展之间的关系。

“中国的抗疫实践表明，坚持‘动态清零’是我国当前务必守住的疫情防线，是对人民至上、生命至上理念最好的践行，也是对国际抗疫的最大贡献。”王贺胜说。

修订诊疗方案：防控更科学精准

不久前，国家卫生健康委公布《新型冠状病毒肺炎诊疗方案（试行第九版）》，对病例发现和报告程序、病例收治、抗病毒治疗等作出新调整。

“制定新版诊疗方案不意味着防控政策放松。”国家卫生健康委医政医管局局长焦雅辉说，修订诊疗方案是要更加科学精准防控，用最小的代价实现最大的防控效果。

按照新版诊疗方案，对新冠病毒感染者采取分类收治措施，轻型病例实行集中隔离管理。焦雅辉表示，同时也要配备一定的医务人员，对轻型病例给予适当对症治疗，同时观察病情，如病情加重，应及时转至定点医院治疗。

抗原检测的相关细节规定，也广受关

切。

“居民购买自测的抗原检测产品不需要备案。”焦雅辉表示，一旦自测阳性，要及时向所在社区（村镇）报告，由社区（村镇）安排专门车辆，转运至医疗机构进行核酸检测确认，整个过程要形成闭环。

有效防重症：鼓励老年人接种疫苗

截至3月17日，全国完成新冠疫苗全程接种已超过12.39亿人，占总人口的87.85%。完成加强免疫接种超过6.44亿人。

“去年以来境内发生了多起聚集性疫情，但是重症的人相对很少。”国家卫生健康委副主任曾益新说，疫苗接种对于预防重症、预防死亡有很好的保护作用。

同时，老年人免疫功能相对弱，大多又有基础疾病，一旦感染新冠病毒，发生重症和死亡的风险远高于年轻人。国务院联防联控机制一直高度重视老年人的疫苗接种，多次对老年人接种进行部署安排。

“全程接种、加强免疫接种，对于老年人特别是对于高龄老年人是非常有意义、有价值的。”曾益新说，“我们还要继续加大力度来推进这项工作。”

德国孔子学院举办音乐会 庆祝中德建交50周年

新华社德国施特拉尔松德3月18日电（记者 张毅荣 黄燕）德国施特拉尔松德孔子学院18日举办春季音乐会，庆祝中德建交50周年。知名旅德中国钢琴演奏家张海鸥和小提琴演奏家杨天炳当晚为观众演绎了贝多芬作品《春天奏鸣曲》和《黎明奏鸣曲》，以及中国名曲《梁祝》和《浏阳河》。

音乐会严格遵守当地防疫规定。两位音乐家中西合璧的精彩演出获得了现场观众的热烈反响。该市议会官员施密特告诉记者，自己在疫情前每年都会参加当地孔子学院举办的文化庆祝活动，自己也曾于2017年到访中国，“今晚美妙的音乐演奏让我如痴如醉”。

施特拉尔松德孔子学院德方院长法尔克·赫恩表示，施特拉尔松德作为历史上著名的汉萨同盟商贸城市，与中国有着悠久的历史。值此两国建交50周年，院方希望通过举办音乐会，为加强两国民间间的文化理解做出贡献。

施特拉尔松德孔子学院由施特拉尔松德应用科学大学与安徽合肥学院合作共建。

新华简讯

阿联酋领导人会见叙利亚总统

新华社迪拜3月19日电（记者 苏小坡）阿联酋副总理兼总理、迪拜酋长穆罕默德·本·拉希德·阿勒马克图姆和阿联酋阿布扎比王储穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬18日分别与来访的叙利亚总统巴沙尔·阿萨德举行会谈，双方讨论了双边关系、叙利亚局势以及共同关心的地区和国际问题等。

据阿联酋通讯社报道，阿勒马克图姆在迪拜会见巴沙尔时强调，阿联酋期待与叙利亚发展在各领域的建设性合作，这符合两国人民的利益。阿勒纳哈扬强调，叙利亚是“阿拉伯安全的关键支柱”，阿联酋期待与叙利亚合作，助其实现稳定和发展。

巴沙尔向阿勒纳哈扬介绍了叙利亚最新局势发展，双方还讨论了维护叙利亚领土完整和撤出外国军队的重要性。

巴沙尔当天结束访问后从阿布扎比离开阿联酋。

坦桑尼亚东部发生交通事故致22人死亡

新华社达累斯萨拉姆3月19日电 坦桑尼亚警方19日说，该国东部莫罗戈罗省18日发生一起卡车与巴士相撞事故，造成至少22人死亡、38人受伤。

莫罗戈罗省警方负责人说，18日下午约4时30分，涉事卡车在超车时失控与迎面驶来的一辆巴士相撞，13人当场死亡，9人送医后死亡。由于一些伤者伤势严重，死亡人数可能会增加。



3月19日，试飞的货运飞机在鄂州花湖机场滑行。

当日，随着顺丰航空波音757-200全货机平稳降落在鄂州花湖机场的西跑道上，鄂州花湖机场试飞任务顺利完成，这是我国首次以全货机型完成新机场的试飞工作。

新华社记者 肖艺九 摄



宁夏固原：冷凉蔬菜春耕忙

宁夏固原市原州区彭堡镇姚磨村瑞丰蔬菜产销合作社农户在育苗棚内劳作。近年来因地制宜发展冷凉蔬菜产业，时下正值春耕备耕时节，当地农民抢抓农时播种冷凉蔬菜，田间地头一片繁忙景象。

新华社记者 杨金森 摄



这是3月19日拍摄的青海湖。伴随着气温回升与大风天气的持续作用，青海湖西北岸大部分地区、泉湾湿地、鸟岛、仙女湾等区域陆续出现较大范围的解冻水体。被誉为青藏高原“蓝宝石”的青海湖正在逐步褪去冰衣。据了解，青海湖封冻期一般历时4个多月，通常于每年4月中旬完全解冻，今年出现解冻迹象要早于往年。这种湖面完全解冻的自然现象被称为“开湖”。

新华社记者 张龙 摄



3月20日将迎来春分节气。仲春初四日，春色正中分，久违的春日序曲正式开启。新华社发 黄晓海 摄

临夏县税务局缓税政策解民忧

为进一步助力制造业企业纾困解难，缓解企业资金压力，持续激发市场主体活力，促进工业经济平稳增长，临夏县税务局积极行动，多措并举助力企业及时享受缓税政策。

强化统筹，周密安排。该局组织召开制造业中小企业延缴缴纳部分税费工作推进会，对具体工作进行细化安排，要求征管部门结合前期工作尽快梳理出最新制造业中小微企业清单，确定缓缴对象，建立工作台账，纳税服务部门做好政策解读培训和缓缴政策宣传，相关业务部门做好沟通协调做好政策解读和统计分析，切实将缓缴政策落实到位；精细服务，抓好落实。依托县局“税管家”服务机制，及时成立缓交政策落实工作领导小组，细化分工，对内通过微信群、现场培训辅导等形式，做好税源管理部门的辅导培训和要点解读，对外通过电话、短信、微信等途径帮助纳税人第一时间了解掌握延续制造业缓交的利好政策，对重点纳税人进行“一对一”面对面”上门辅导，了解纳税人需求并有

针对性地做好服务宣传，确保政策真正落地见效；精准聚焦，深化督导。该局坚持问题导向，明确缓交工作目标任务和清单，建立健全缓交工作定期监控、定期分析、定期通报督导工作机制，及时了解掌握纳税人对政策的知晓情况，进一步增强了企业的获得感。甘肃华英商砼有限公司是县局辖区一户制造业中型企业，主要从事商品混凝土生产，自2021年四季度缓交政策实施以来，已累计享受缓缴税款49万元，听闻缓交政策延续延续，该企业财务负责人马小义高兴地说：“春季本就是生产经营淡季，过完年我们还没怎么开工，受疫情影响，经营状况也不怎么景气，3月份要缴纳3万多的税款，这么一笔资金说实话也挺犯愁的，缓交政策的延续对我们企业来说真是一场及时雨，政策刚出来，税务局的同志就给我进行了电话通知，听说了我们企业的困难，又上门对我进行详细讲解，真的是雪中送炭啊。”（赵淑娟 刘兆雷）